
 

 

 
Pandemia zmienia zwyczaje płatnicze Polaków 

 
Ponad połowa Polaków (54%) jest zdania, że w okresie pandemii COVID-19 wzrosła liczba punktów 

handlowo-usługowych, w których może zapłacić kartą, a przy tym 38% znacznie ograniczyło 

płacenie gotówką w ostatnich miesiącach. Wciąż jednak dla ponad 60% osób problem stanowi 

niedostateczną dostępność płatności bezgotówkowych na targach czy bazarach, a nawyk 

dezynfekcji karty płatniczej używanej do codziennych transakcji mimo apeli ekspertów jest 

postrzegany jako mało istotny – to wnioski z badania „Płatności bezgotówkowe oczami Polaków 

2020”, zrealizowanego na zlecenie Warszawskiego Instytutu Bankowości (WIB) w ramach kolejnej 

edycji kampanii „Warto Bezgotówkowo”. 

Wyniki badania zaprezentowano na środowej konferencji prasowej, przypadającej na Tydzień 

Płatności Bezgotówkowych. W spotkaniu online z dziennikarzami uczestniczyli: 

¶ Tadeusz Kościński – minister finansów, funduszy i polityki regionalnej 

¶ Włodzimierz Kiciński – wiceprezes Związku Banków Polskich i przewodniczący Koalicji na 

rzecz Rozwoju Płatności Bezgotówkowych i Mikropłatności 

¶ Mieczysław Groszek – prezes Fundacji Polska Bezgotówkowa 

¶ Dorota Dublanka – prezeska Fundacji KIR na rzecz Rozwoju Cyfryzacji „Cyberium” 

¶ Waldemar Zbytek – prezes Warszawskiego Instytutu Bankowości 

Płatności bezgotówkowe w Polsce cieszą się coraz większą popularnością, a pandemia COVID-19 

jeszcze mocniej utrwaliła pewne trendy. Jak wynika z badań na zlecenie WIB przeprowadzonych w 

październiku br. przez pracownię Pollster, w ostatnich miesiącach blisko co czwarty Polak (38%) 

ograniczył korzystanie z gotówki na rzecz płatności bezgotówkowych, a 54% badanych zauważyło, że 

w większej liczbie punktów handlowo-usługowych pojawiła się możliwość płacenia kartą. W 

przypadku terenów wiejskich poprawę infrastruktury w tym zakresie odnotowało nawet 57% 

mieszkańców.  

– tǊŜȊŜƴǘƻǿŀƴŜ ōŀŘŀƴƛŜ ǇƻǘǿƛŜǊŘȊŀΣ ȍŜ ƴŀǎȊe ǎǇƻƱŜŎȊŜƵǎǘǿƻ ǘǊǿŀƭŜ ȊƳƛŜƴƛŀ ǎǿƻƧŜ ȊŀŎƘƻǿŀƴƛŀ 

ǇƱŀǘƴƛŎȊŜ ƛ ǿȅōƛŜǊŀ ǿȅƎƻŘƴŜ ƻǊŀȊ ōŜȊǇƛŜŎȊƴŜ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿŜΦ ²ƛŘŀŏΣ ȍŜ ǇŜǿƴŜ ƴŀǿȅƪƛΣ 

ƪǘƽǊŜ ǇŀƴŘŜƳƛŀ ǳǘǊǿŀƭŀΣ ȊƻǎǘŀƴŊ Ȋ ƴŀƳƛΦ ²ƛŘŀŏ ǘŜȍΣ ȍŜ ƪƻƴǎǳƳŜƴŎƛ ƻŘŎȊǳǿŀƧŊ ŜŦŜƪǘȅ ǇǊƻƎǊŀƳƽǿΣ 

ƪǘƽǊŜ ǊƻȊǿƛƧŀƧŊ ǎƛŜŏ ŀƪŎŜǇǘŀŎƧƛ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘ – zaznaczył Tadeusz Kościński, minister 

finansów, funduszy i polityki regionalnej .  

Jeszcze wyższy odsetek, bo aż 83% Polaków, ocenia pozytywnie („raczej dobrze” lub „bardzo dobrze”) 

ogólny dostęp do płatności bezgotówkowych w swoim najbliższym otoczeniu. Jak wskazuje WIB, w 

głównej mierze jest to efekt aktywności Fundacji Polska Bezgotówkowa, której przez trzy lata 

działalności udało się niemal podwoić liczbę terminali płatniczych w Polsce do nieco ponad miliona.  

- OstatnƛŜ ƳƛŜǎƛŊŎŜ ōȅƱȅ ŘǳȍȅƳ ǿȅȊǿŀƴƛŜƳ Řƭŀ ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎƽǿΣ Ȋ ƪǘƽǊȅŎƘ ŎȊťǏŏ ȊƻǎǘŀƱŀ ȊƳǳǎȊƻƴŀ 

ŎȊŀǎƻǿƻ ȊŀǿƛŜǎƛŏ ƭǳō ȊƭƛƪǿƛŘƻǿŀŏ ǿƱŀǎƴŊ ŘȊƛŀƱŀƭƴƻǏŏ ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŊΣ ŀ ŎȊťǏŏ ŘȊƛŀƱŀŏ ǿ ǎȅǘǳŀŎƧƛ ŘǳȍȅŎƘ 

ƻōƻǎǘǊȊŜƵ ŜǇƛŘŜƳƛƻƭƻƎƛŎȊƴȅŎƘΦ hƪǊŜǎ ǘŜƴ ǿǇƱȅƴŊƱ ƛ ǿ ŘŀƭǎȊȅƳ ŎƛŊƎǳ ǿǇƱȅwa nŀ ȊƳƛŀƴť ƴŀǿȅƪƽǿ 

ȊǿƛŊȊŀƴȅŎƘ Ȋ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛŀƳƛ ς ȊŀǊƽǿƴƻ Ǉƻ ǎǘǊƻƴƛŜ ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎƽǿ, Ƨŀƪ ƛ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿΦ 5ƭŀǘŜƎƻΣ Ƨŀƪƻ 

CǳƴŘŀŎƧŀΣ ǎǘŀǊŀƳȅ ǎƛť ǿ ƴŀǎȊȅŎƘ ŘȊƛŀƱŀƴƛŀŎƘ ǳǿȊƎƭťŘƴƛŀŏ ǇƻǘǊȊŜōȅ ƛ ǘǊǳŘƴŊ ǎȅǘǳŀŎƧť ƻōǳ ǘȅŎƘ ƎǊǳǇ – 

powiedział Mieczysław Groszek, prezes Fundacji Polska Bezgotówkowa.  



Zwłaszcza, że wprawdzie 35% Polaków nie odczuwa żadnych trudności i przeszkód w związku  

z płatności bezgotówkowymi, ale już 26% ankietowanych za najczęstszą barierę podaje właśnie brak 

terminala płatniczego. Jeśli chodzi o miejsca, w których wciąż często nie można zapłacić kartą, 

respondenci zdecydowanie wskazują targowiska i bazary (64%) oraz mniejsze punkty usługowe, takie 

jak szewc, kwiaciarnia, czy warsztat samochodowy (27%). 

– wƻȊǿƽƧ ōŜȊǇƛŜŎȊƴŜƎƻ ƻōǊƻǘǳ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿŜƎƻ ǘƻ ƧŜŘŜƴ Ȋ ƎǿŀǊŀƴǘƽǿ ǳǘǊȊȅƳŀƴƛŀ ǎƛť ǇƻƭǎƪƛŜƎƻ 

Ǌȅƴƪǳ ǿ ƴǳǊŎƛŜ ƭƛŘŜǊƽǿ ƴƻǿƻŎȊŜǎƴȅŎƘ ŦƻǊƳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛΦ hǇǳōƭƛƪƻǿŀƴŜ ǿ ƻǎǘŀǘƴƛŎƘ ŘƴƛŀŎƘ ŘŀƴŜ 

ƪǿŀǊǘŀƭƴŜ b.t ǇƻǘǿƛŜǊŘȊŀƧŊΣ ȍŜ tƻƭŀŎȅ ŀƪǘȅǿƴƛŜ ƪƻǊȊȅǎǘŀƧŊ Ȋ ǊŜƪƻƳŜƴŘƻǿŀƴȅŎƘ ǇǊȊŜȊ ōŀƴƪƛ 

ǎǇƻǎƻōƽǿ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛΣ ŀ Ƨǳȍ фо҈ ǘǊŀƴǎŀkcji ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘ ƪŀǊǘŊ ƧŜǎǘ ŘƻƪƻƴȅǿŀƴȅŎƘ ǿ ǎǇƻǎƽō 

ȊōƭƛȍŜƴƛƻǿȅΦ tŀƴŘŜƳƛŀ /h±L5-мф ƛ ǿȅƴƛƪŀƧŊŎŜ Ȋ ƴƛŜƧ ǘǊŜƴŘȅ ǿǏǊƽŘ ƪƭƛŜƴǘƽǿ ǿ ȊŀƪǊŜǎƛŜ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ 

ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘΣ ǇƻǘǿƛŜǊŘȊƛƱȅ ǎƱǳǎȊƴƻǏŏ ƻōǊŀƴŜƎƻ przez sektor bankowy przed laty w tym obszarze 

kierunku rozwojuΥ ǿǇǊƻǿŀŘȊŜƴƛŜ ƴƻǿȅŎƘ ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘƽǿ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘΣ ŘƛƎƛǘŀƭƛȊŀŎƧť ǿ 

obrocie płatniczym i troskę o bezpieczeństwo a zwłaszcza cyberbezpieczeństwo - wskazał 

Włodzimierz Kiciński, wiceprezes Związku Banków Polskich oraz przewodniczący Koalicji na Rzecz 

Obrotu Bezgotówkowego i Mikropłatności. 

Z badania WIB wynika, że Polacy coraz chętniej korzystają z mikropłatności – deklaruje to 60% 

badanych, przede wszystkim przy okazji płatności za parking, kupna biletów w komunikacji miejskiej, 

czy korzystania z automatów (np. z przekąskami). Jeśli chodzi o preferowaną wysokość kwoty, do 

której można płacić bez użycia kodu PIN, limit podniesiony w czasie wiosennego lockdownu do 100 zł 

jest postrzegany jako optymalny (62%), ale blisko co czwarty badany (24%) chciałby aby kwota ta była 

dwukrotnie wyższa. 

- ½ƎƻŘƴƛŜ Ȋ ǿȅƴƛƪŀƳƛ ōŀŘŀƴƛŀΣ tƻƭŀŎȅ ōŀǊŘȊƻ ŘƻōǊȊŜ ƻŎŜƴƛŀƧŊ ŘƻǎǘťǇ Řƻ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ 
ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘ ǿ ǎǿƻƛƳ ƻǘƻŎȊŜƴƛǳΦ ² ŎȊŀǎƛŜ ŜǇƛŘŜƳƛƛ ǿƛŜƭǳ Ȋ ƴŀǎ ȊƳƛŜƴƛƱƻ ǎǿƻƧŜ ȊǿȅŎȊŀƧŜ 
ƛ ŎȊťǏŎƛŜƧ ƪƻǊȊȅǎǘŀ Ȋ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘΦ tƻƭǳōƛƭƛǏƳȅ ƳƛƪǊƻǇƱŀǘƴƻǏŎƛΦ /ƛŜǎȊȅ ŦŀƪǘΣ ȍŜ 
ŘȊƛŀƱŀƴƛŀ ŜŘǳƪŀŎȅƧƴŜ ōǳŘǳƧŊŎŜ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ ŎȅŦǊƻǿŜ tƻƭŀƪƽǿΣ ǇǊȊŜŎƛǿŘȊƛŀƱŀƧŊŎŜ ǿȅƪƭǳŎȊŜƴƛǳ 
ŎȅŦǊƻǿŜƳǳΣ ǇǊȊȅŎȊȅƴƛŀƧŊ ǎƛť Řƻ ǘŜƎƻΣ ȍŜ ŎƻǊŀȊ ǎǿƻōƻŘƴƛŜƧ ƪƻǊȊȅǎǘŀƳȅ Ȋ ƳƻȍƭƛǿƻǏŎƛ, jakie ŘŀƧŊ 
ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿŜΦ ² ǊŀƳŀŎƘ ŘȊƛŀƱŀƭƴƻǏŎƛ Fundacji Cyberium i KIR - 
naszego fundatora, czynnie ŀƴƎŀȍǳƧŜƳȅ ǎƛť ǿ ǇǊƻƧŜƪǘȅΣ ƪǘƽǊŜ ƪƻƳǇƭŜƪǎƻǿƻ ǿǎǇƛŜǊŀƧŊ 
ŘƛƎƛǘŀƭƛȊŀŎƧťΦ ²ƛŜǊȊȅƳȅΣ ȍŜ ǊŜŀƭƛȊƻǿŀƴŜ ǇǊȊŜȊ ƴŀǎ ȊŀŘŀƴƛŀ ǎǘŀƴƻǿƛŊ ȊƴŀŎȊŊŎȅ ǿƪƱŀŘ ǿ 
ōǳŘƻǿť ƴƻǿƻŎȊŜǎƴŜƧ ƛ ǇǊȊȅƧŀȊƴŜƧ ŎȅŦǊƻǿŜƧ tƻƭǎƪƛ - mówi Dorota Dublanka, Prezes Fundacji 
KIR na rzecz Rozwoju Cyfryzacji Cyberium. 
 
Polacy, mimo coraz większego zainteresowania korzystaniem z karty, chcą jednak mieć pozostawioną 

możliwość decyzji co do formy płatności – 62% respondentów uważa, że tempo rozwoju obrotu 

bezgotówkowego w naszym kraju powinno pozostać na dotychczasowym poziomie, co w ich ocenie 

zagwarantuje wolność wyboru w tym zakresie. Ważne jednak, że według danych WIB, w okresie 

trwającej pandemii aż 89% Polaków nie spotkało się z odmową przyjęcia płatności w formie gotówki.  

W obliczu obecnej sytuacji epidemiologicznej, korzystanie z różnych form płatności, zyskało 

dodatkowy aspekt, związany ze zdrowiem i zasadami higieny. Jak wskazywały niektóre z analiz 

Światowej Organizacji Zdrowia (WHO), tradycyjne banknoty i monety mogą być źródłem 

przenoszenia wirusów. Tymczasem, jak pokazują badania WIB, połowa Polaków (51%) uważa, że 

tradycyjne pieniądze nie są nośnikiem koronawirusa - najwięcej bo aż 60% jest takiego zdania wśród 

osób młodych (18-24 lata). Badani sceptycznie podchodzą także do apeli, aby nawet w przypadku 

korzystania z form bezgotówkowych, pamiętać o regularnej dezynfekcji np. kart płatniczych - aż 64% 

Polaków w ciągu ostatnich 6 miesięcy wcale lub prawie wcale nie stosowało takiej praktyki odnośnie 

karty, używanej do codziennych płatności.  



 

 

„Warto Bezgotówkowo” to kampania informacyjna organizowana przez Warszawski Instytut 

Bankowości we współpracy z Fundacją Polska Bezgotówkowa i Fundacją KIR na rzecz rozwoju 

cyfryzacji CYBERIUM. Jej celem jest edukowanie uczniów, studentów i seniorów w zakresie 

podstaw praktycznej wiedzy dotyczącej płatności bezgotówkowych. 

Więcej informacji: WartoBezgotowkowo.pl 

 


